



中东大事记

5月2日 半岛电视台消息，2日马杜罗在总统府接见来访的伊朗石油部长贾瓦德·奥吉一行。在会面中，马杜罗与奥吉讨论了两国在石油、天然气和石化领域的双边合作内容。马杜罗表示，本次会面是富有成效的，有利于加深委伊两国的关系以及在能源方面的合作。近期，为缓解石油供应紧张，平抑油价，美国对伊朗、委内瑞拉这两个长期被其制裁的石油大国展开了“石油外交”。伊朗、委内瑞拉同为欧佩克成员国，分析人士指出两国目前正在加强互动。

<https://www.aljazeera.com/news/2022/5/3/iran-oil-minister-meets-venezuelas-maduro-in-caracas>

5月8日 半岛电视台消息，叙利亚总统阿萨德8日访问伊朗，并在德黑兰会见了伊朗最高领袖哈梅内伊和总统莱西。这是他自2011年叙利亚战争爆发以来第二次访问德黑兰。据悉，伊朗外长3月访问叙利亚时说，在俄乌冲突、全球形势不断变化之际，伊朗的首要任务是加强与叙利亚的战略关系。近年来，伊朗在叙利亚的经济影响力与日俱增，向叙政府提供信贷额度，并获得利润丰厚的商业合同。

<https://www.aljazeera.com/news/2022/5/8/syrias-assad-meets-iranian-leaders-in-surprise-tehran-visit>

5月10日 土耳其《晨报》消息，在土耳其-哈萨克斯坦建交

30周年之际，哈萨克斯坦总统托卡耶夫于10日访问土耳其，并同土总统埃尔多安举行会谈，双方签订了涵盖交通、国防工业、军事情报、信息技术和农业等多个领域的十多项合作协议。根据两国元首签订的联合声明，土哈关系将提升为“加强型战略伙伴关系”，双方会继续在联合国、经合组织、突厥国家组织等平台团结协作，并努力将双边贸易额从目前的50亿美元提高至100亿美元。土哈友好关系由来已久，土耳其是第一个承认哈萨克斯坦独立的国家，并率先在哈常驻外交代表。

<https://www.dailysabah.com/politics/diplomacy/turkey-kazakhstan-agree-on-enhanced-strategic-partnership>

5月12日 土耳其《晨报》消息，12日凌晨土耳其驻巴黎总领事馆遭遇来自不明人士的炸弹袭击，馆舍外墙和窗户受损。库尔德工人党(PKK)附属组织声称对此次袭击负责。事后，法国政府对此次袭击表示强烈谴责，并表示将对土耳其在巴黎的外交代表机构采取特殊保护措施。根据土耳其政府说法，库尔德工人党在持续35年之久的对土“恐怖袭击”中，造成4万余人死亡。

<https://www.dailysabah.com/politics/war-on-terror/french-police-probe-pkk-linked-attack-on-turkish-consulate-in-paris>

<https://www.aa.com.tr/en/europe/france-condemns-attack-on-turkish-consulate-general-in-paris/2588042>

5月12日 半岛电视台消息，伊朗总统莱希12日在德黑兰与到访的卡塔尔埃米尔塔米姆举行会晤，双方讨论了地区和国际热点问题。莱希表示，任何外国干涉不仅不能提供安全，而且不利于地区和平。只有本地区国家才能解决本地区问题。塔米姆表示，建设性对话是解决地区分歧的唯一途径。卡塔尔对旨在取消对伊朗制裁的伊朗核问题全面协议相关方谈判持积极态度，并相信有

关问题将通过对话得到解决。据悉，卡塔尔是美国的亲密盟友，已将伊核争端列入外交努力清单，试图在其中发挥幕后调解作用。

<https://www.aljazeera.com/news/2022/5/12/qatars-emir-in-iran-in-bid-to-help-salvage-2015-nuclear-pact>

5月13日 半岛电视台消息，据阿联酋国家通讯社 WAM 报道，13日阿联酋总统哈利法·本·扎耶德·阿勒纳哈扬去世。阿联酋总统事务部宣布为哈利法总统举行为期40天的国丧，并在全国范围内降半旗以示哀悼。哈利法在位期间为阿联酋的经济社会发展做出巨大贡献，曾出资帮助迪拜度过2008年金融危机。坐落在迪拜的世界第一高楼——哈利法塔正是以他的名字命名。

<https://www.aljazeera.com/news/2022/5/13/uae-president-sheikh-khalifa-bin-zayed-al-nahyan-dies-state-media>

5月15-17日 半岛电视台消息，15日黎巴嫩举行议会选举。从17日黎巴嫩内政部宣布的选举结果来看，黎权力格局发生较大变化。在上一次议会选举中赢得逾半数席位（71/128）的真主党及其盟友在本次选举中仅得到61个席位，失去多数地位。同时，真主党的主要竞争对手——基督教政党“黎巴嫩力量”(Lebanese Forces)及其盟友共夺取21个席位，较上次选举提升较大。有分析指出，在新一届黎巴嫩议会中，亲真主党阵营所占席位虽仍比反真主党阵营多，但双方差距已缩小至个位数，这将使未来组阁进程面临更大不确定性。

<https://www.aljazeera.com/news/2022/5/19/what-stands-next-for-lebanon-after-key-elections>

5月16日 土耳其《晨报》消息，16日阿尔及利亚总统特本访问土耳其，这也是其2019年上台以来首次访问该国。访问期间，特本和埃尔多安就加强两国旅游、农业和安全合作及共同关

心的国际问题进行了讨论，尤其关注安全议题。特本表示，两国正考虑在民用和国防工业合作领域采取重要步骤。

<https://www.dailysabah.com/politics/diplomacy/turkey-algeria-ink-new-deals-look-for-stronger-ties-defense-cooperation>

5月19日 “中东之眼”网站消息，19日美国总统拜登批准向埃及出售价值6.91亿美元的反坦克导弹和其他军事设备，旨在加强埃及这个美国重要盟友、战略伙伴的关系。由于俄乌冲突及其引发的西方制裁导致俄国防工业受挫，埃及武器进口供应链日趋不稳，美国试图抓住这个机会扩大对埃武器出口，以此平衡俄罗斯对埃及的影响力。值得注意的是，2021年拜登曾以埃及存在人权问题为由，扣留了对埃高达1.3亿美元的军事援助，对两国关系产生了较大负面影响。

<https://www.middleeasteye.net/news/biden-approves-large-sale-anti-tank-missiles-egypt>

5月20日 半岛电视台消息，20日德国经济部长哈贝克与卡塔尔能源事务国务大臣卡比在柏林签署了两国深化能源领域伙伴关系的协议。根据协议，德国与卡塔尔将在未来举行定期会议，并组建工作组专注于发展天然气和氢气的贸易关系，同时也将致力于可再生能源的发展。协议签署后，德国总理朔尔茨和卡塔尔埃米尔塔米姆出席了联合记者会。朔尔茨表示，德国正致力于减少对俄罗斯能源的依赖，今后将大幅增加液化天然气进口，而卡塔尔将在其中发挥核心作用。

<https://www.aljazeera.com/news/2022/5/20/germany-qatar-sign-energy-partnership-agreement>

5月20日 路透社消息，20日黎巴嫩内阁通过了一项金融复苏计划，旨在于11月之前取消中央银行与商业银行间的大部分

外汇业务，并解散经营困难的银行。据悉，该计划的出台是为满足 4 月该国同 IMF 达成之经济救助协议所包含的先决条件，该协议或有助于黎巴嫩摆脱持续三年的金融危机。

<https://www.reuters.com/world/middle-east/lebanon-cabinet-passes-financial-recovery-plan-final-session-ministerial-sources-2022-05-20/>

5 月 21 日 土耳其《自由报》（Hurriyet）消息，21 日土耳其总统埃尔多安签署总统令，规定将在每年 6 月 5 日世界环境日所处的那一周庆祝“土耳其环境周”，旨在提高人们的环保意识。每年的“环境周”主题和口号将由该国环境、城市化和气候变化部决定。首届“环境周”将从 6 月 1 日持续至 6 月 7 日，主题为“零浪费”，土全国 81 个省将同步举行植树、清扫、自行车旅行等活动。

<https://www.hurriyetaidailynews.com/turkey-to-celebrate-environment-week-annually-173983>

<https://www.dailysabah.com/turkey/turkey-to-mark-environment-week-with-zero-waste-theme/news>

5 月 24-25 日 半岛电视台消息，24-25 日土耳其外长恰武什奥卢先后访问巴勒斯坦和以色列。访问巴勒斯坦期间，恰武什奥卢同巴外长马利基会面，并表示即使土耳其-以色列关系解冻，该国对巴勒斯坦民族解放事业的支持也不会减少。访问以色列期间，恰武什奥卢会见以色列外长拉皮德，双方就推动两国关系正常化进行讨论。恰表示，土以关系正常化将有助于为巴以带来和平，两国将在许多领域重建合作，包括恢复民航谈判等。拉皮德表示，以土关系由此开启“新篇章”。据悉，土以关系在以色列总统赫尔佐格 3 月访土后持续升温，恰武什奥卢是 15 年来首位访以的土耳其外长。

<https://www.aljazeera.com/news/2022/5/25/israeli-fm-says-new-chapter-opened-in-ties-with-turkey>

5月25日 阿纳多卢通讯社消息，突尼斯总统凯斯·赛义德25日签发总统令，规定将于7月25日就新宪法举行全民公决。不久前凯斯刚刚颁布了一项总统令，旨在成立一个咨询委员会来起草新宪法。据悉，新宪法草案将不会出现伊斯兰教字眼，这将对突尼斯国内的伊斯兰政党产生巨大打击。2021年7月凯斯解散政府和议会以来，突尼斯陷入政治危机，凯斯当局持续受到来自国内外各方的批评和谴责，政治合法性因而被严重削弱。

<https://www.aa.com.tr/en/africa/tunisian-president-decrees-referendum-on-new-constitution/2598025#>

<https://www.africanews.com/2022/06/07/tunisia-expert-drafting-new-constitution-says-no-reference-to-islam//>

5月26日 半岛电视台消息，26日伊拉克议会通过一项法律，拥有329个席位的伊拉克议会中有275名议员投票赞成，认定与以色列关系正常化为犯罪行为，违者可被判处死刑或终身监禁。据悉，这项新立法也给在伊拉克企业带来风险。该法律适用于所有伊拉克人、国家机关和独立机构，以及在伊拉克工作的外国公民。

<https://www.aljazeera.com/news/2022/5/26/iraqs-parliament-criminalises-normalization-with-israel>

5月27日 路透社报道，伊斯兰革命卫队27日在海湾扣留两艘希腊油轮。媒体猜测，伊朗此举似乎是在报复希腊先前协助美国在地中海“没收”一艘油轮上装载的伊朗原油。隶属伊朗最高国家安全委员会的光明通讯社当天早些时候称，伊朗将针对希腊协助美国扣留伊朗原油采取“惩罚性行动”。希腊外交部向伊朗驻希腊大使致函，呼吁伊朗立即放船放人，否则会对两国关系以及伊朗与欧盟关系造成“严重负面后果”。

<https://www.reuters.com/world/middle-east/iran-summons-swiss-envoy-over-us-seizure-iranian-oil-isna-2022-05-27/>

5月29日 “美国之声”援引法新社消息，29日苏丹主权委员会主席、军队总司令布尔汗签署法令，解除了自去年10月军事政变以来长期实施的国家紧急状态。布尔汗表示，解除紧急状态将为富有成果、有意义的政治对话营造良好气氛，以实现过渡时期的稳定。据悉，近期苏丹军方政治立场出现显著松动迹象。除解除紧急状态外，布尔汗方面还承诺释放政治犯，并考虑允许海外电视直播媒体在苏丹恢复运营，

<https://www.voanews.com/a/sudan-lifts-state-of-emergency-imposed-since-coup/6594476.html>

5月31日 半岛电视台消息，31日土外长恰武什奥卢在受访时表示，芬兰和瑞典必须修改法律，停止对库尔德工人党（PKK）及其他“恐怖主义团体”的支持，并取消所有对土武器出口限制，以此促使土耳其对其加入北约持赞同立场。由于土耳其认定芬兰和瑞典“支持恐怖主义”，故反对其加入北约，而北约扩员须得到全体盟国的批准。在此背景下，芬、瑞两国政府已与土方进行数次交涉，但皆无果而终。

<https://www.aljazeera.com/news/2022/5/31/turkey-says-sweden-finland-must-amend-laws-to-meet-nato-demands>

撰稿人：许卓凡、李光启

审稿人：姚锦祥